

# На БАМ, на Сахалин, во все концы Союза

Впереди еще и последняя сессия, и госэкзамены, но студентам выпускного курса института уже сегодня известны «точки», где предстоит им начать самостоятельный трудовой путь.

Четыре года учились на одном факультете кандидат в мастера по грэбле Александр Бойков, перворазрядник по футболу Юрий Гвоздев и кандидат в мастера по велоспорту Константин Кочкин. Их дороги не разминутся и после получения вузовского диплома: по путевкам комсомола все трое едут на один из главных строек страны — в коллективы Байкало-Амурской магистрали.

Спортсмены-бамовцы, — говорит декан педфака, доцент Е. Е. Лосин, — не будут на нас в обиде: посыпаем им отличных специалистов. Молодой коммунист Гвоздев и Кочкин не только успешно выполняют свой студенческий долг, но, будучи командирами учебных групп, они, как и большинство их товарищей, прошли также и хорошую школу организаторской работы. Кочкин — один из энтузиастов СНО, пред-

ставляя институт, он докладывал о проведенных им исследованиях на Международной конференции в Болгарии.

Специалисты по лыжному спорту Виктор Михеев, Анатолий Санников и Александр Стражкин поедут работать в Южно-Сахалинск, легкоатлет Александр Островский из предложенных «точек» выбрал совхоз «Мичуринский» Ленинградской области, а лыжник Александр Сазонов возвратился в родные края — в совхоз «Любань».

Командир лучших на педфаке студенческой группы конькобежец Александр Куркури поедет работать в спортколлектив Новосибирского Академгородка. Виктору Сенину предстоит тренировать хоккеистов одной из крупнейших ГЭС — имени В. И. Ленина, что в литовском городе Электренай...

120 специалистов выпускает в этом году педагогический факультет. Около половины из них распределены по персональным заявкам с мест. В десятки городов и областей разъедутся питомцы факультета.

В. ФЕДОРОВ

## ИТОГИ СМОТРА-КОНКУРСА по педагогической практике студентов третьих курсов

### РЕЗУЛЬТАТЫ ПО СПОРТИВНОМУ ФАКУЛЬТЕТУ

1-е место присуждено студентке Л. Окращевской,  
2-е место — Л. Кудашовой и В. Григорьевой,  
3-е место — А. Климину и И. Васильевой.

### ПО ПЕДАГОГИЧЕСКОМУ ФАКУЛЬТЕТУ

1-е место присуждено студентке Е. Малышевой,  
2-е место — Г. Дунаевой и Н. Рожновой,  
3-е место — Т. Заягиной и М. Гутник.

Все они награждены денежными премиями.

Грамотами комитета ВЛКСМ награждены студенты О. Кожевникова, О. Ушаков, Г. Смирнова, В. Камнев и Н. Гвоздев.

За большую воспитательную работу в прикрепленном классе объявлена благодарность и вручены грамоты комитета ВЛКСМ студентам А. Куприянову и Е. Моисеевой.

21 апреля с. г. состоится очередная сессия Октябрьского районного Совета депутатов трудающихся.

Постоянная комиссия по физкультуре и спорту Октябрьского районного Совета депутатов трудающихся за отчетный период, с июля 1975 г. по декабрь 1976 г., направляла свою работу на обеспечение выполнения Постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР по дальнейшему развитию физической культуры и спорта в нашей стране, решений сессий Ленгорсовета, Октябрьского райсовета и его исполнкома.

Новым программным документом явились решения XXV съезда КПСС, в которых отмечена необ-

ходимость дальнейшего развития массовой физкультуры и спорта на предприятиях и в учреждениях, в учебных заведениях и по месту жительства населения.

В приветствии членам Международного Олимпийского комитета, Оргкомитету и участникам XXI летних Олимпийских игр Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежnev отмечал: «Физическая культура и спорт оказывают огромное воздействие на формирование гармонического человека, способствуют сохранению на долгие годы здоровья и

# За физкультурный КАРБЫ

Орган партбюро, месткома, комитета ВЛКСМ в ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 12 (896)

Вторник, 19 апреля 1977 г.

Цена 1 коп.

Газета издается с 1940 года

## ВОЗМУЖАНИЕ

День рождения у Берхелино — 15 апреля. Но в этом году настящим именинником он стал на несколько дней раньше. Потому что седьмого числа состоялась его защита, и значит родился в его лице в этот день новый кандидат наук. И еще двух дипломированных ученых получила на сей раз спортивная наука Кубы: сразу же после Берхелино Сальдавара Переса здесь же, перед Ученым советом нашего института, прошла защита диссертации Карлоса де Агинако Эрнандеса, а днем раньше на факультете психологии Ленинградского университета держал такой же экзамен и Рафаэль Инуфио Диас.

Все трое окончили нынче аспирантуру института, а до этого в течение двух лет были становищами.

Итак, Берхелино вернется на родину кандидатом биологических наук.

Исследование молодого ученого принесет огромную пользу в первую очередь в подготовке спортсменов именно его страны, — говорит научный руководи-

тель Переса профессор кафедры физиологии доктор медицинских наук А. Б. Гандельсман. — Судите сами, тема его диссертации — «Дыхание и энергетика при мышечной деятельности в условиях высокой температуры воздуха и возможности профилактики перегревания». Учитывая климат Кубы, работа актуальнейшая.

Профессора подкупило, прежде всего, огромное трудолюбие его ученика, стойкость молодого исследователя в испытаниях.

— Были моменты, — говорит Александр Борисович, — когда казалось, что трудности, встретившиеся в ходе работы, непреодолимы. Но вот здесь-то и показал Берхелино свою неколебимость... Умеет он и подчиняться и руководить. Терпелив в роли педагога, обладает умением передать свои знания другим... Его работа отыскивает новые возможности облегчения физической работы в условиях жары.

— Да, жара... — негромко сказала сидевший рядом со мной в зале, где проходила защита, заведующий кафедрой борьбы Ю. П. Апухтина. — Да, жара...



Опыт в лаборатории кафедры физиологии проводят Карлос де Агинако Эрнандес (слева). Фото В. Галина

## ФИЗКУЛЬТУРУ И СПОРТ — В ЖИЗНЬ ТРУДЯЩИХСЯ!

Замятин. — Для нас, когда мы в 1962-м только еще приехали на Кубу, климат долго был проблемой номер один.

И через минуту, слушая диссертанта, добавил:

— Обратите внимание, доказывает по-русски. С акцентом, но вполне успешно.

Освоить неродной язык — не шутка. Замятин вспоминает, что и ему в свое время, когда стал осваивать испанский, тоже пришлось нелегко.

Но с самого начала знакомства, с того дня, когда лесгафтовцы пятнадцать лет тому назад принимали первую кубинскую спортивную делегацию, помогали специалистам двух стран отлично понимать друг друга языком дружбы.

Вскоре протянулась новая ниточка дружбы: двое преподавателей института — мастера спорта Ю. П. Замятин и Ю. В. Варганов уехали, чтобы помочь кубинцам. Запомнилось им, что Гавана встретила пассажиров самолета, доставившего и советских тренеров, проливным дождем. А дождю на Кубе рады всегда.

— Вы привезли с собой хорошую погоду, — улыбаясь долгожданным гостям, говорили кубинцы.

На второй день лесгафтовцы приступили к делу. Перед ними стояла задача: подготовить сборные команды страны по фехтованию и вольной борьбе к Играм стран Центральной Америки, до начала которых оставалось более

(Окончание на 2-й стр.)

вов по развитию физкультуры и спорта в жилконтактах среди детей и подростков.

Эти и другие вопросы, обеспечивающие дальнейшее развитие физкультурно-спортивной работы в районе, были предметом обсуждения на 18 заседаниях комиссии за отчетный период. Эту работу выполняли 13 депутатов — членов постоянной комиссии. Решались вопросы подготовки и использования актива из числа физкультурных работников района. В настоящее время у комиссии авторитетные помощники — преподаватели и студенты Института имени П. Ф. Лесгафта, учителя школ, ПТУ, техникумов и вузов, тренеры ДЮСШ.

В январе 1972 г. Постановлением ЦК КПСС и Совета Минист-

(Окончание на 2-й стр.)

(Окончание.

Начало на 1-й стр.)

пяти месяцев. Другие участники этих соревнований — Мексика, Боливия, Коста-Рика, Венесуэла и др. к тому времени уже пригласили тренеров из западных стран.

Очень скоро кубинские спортсмены убедились в преимуществах советской школы борьбы.

Учителя и их ученики сдружились быстро.

Итог работы советских тренеров был подведен в августе на играх стран Центральной Америки: сборная борцов заняла 2-е место, шесть человек из восьми стали призерами соревнований; фехтовальщики заняли 3-е место.

Ю. П. Замятин вскоре был вновь командирован на Кубу. А в адрес Ю. В. Варганова шли письма от бывших учеников. Среди постоянных его корреспондентов был и Хосе Диас, первая шлагма страны. Одно из писем было особенно радостным для Юрия Владимировича: в нем сообщалось, что его воспитанница Мария Родригес стала победительницей в Пан-Американских играх 1963 года, выиграв в финале бои у трех спортсменов из США. Когда

## ВОЗМУЖАНИЕ

ее, новую чемпионку, попросили выступить по радио, Мария сказала, что своим успехом она во многом обязана и советскому тренеру Ю. В. Варганову.

А в 1964 году в Гавану пришла группа лесгафтовцев — преподавателей по теории физической культуры, тяжелой атлетике, анатомии, спортивной медицине, легкой атлетике и т. д. Они приехали, чтобы помочь коллегам организовать работу только еще основанного тогда Национального института спорта. Высоко держали они марку советского специалиста. Лесгафтовцы участвовали в создании ряда кафедр, а к началу первого для нового вуза учебного года перевели на испанский язык «Физиологию человека», «Биохимию» и другие учебники. А когда пришла горячая пора сафры — рубки сахарного тростника, лесгафтовцы и здесь потрудились на славу!

Радуют спортивные успехи со-

циалистической Кубы, мужает ее спортивная наука. По-братьски помогая своим друзьям, щедро делаясь с ними своим опытом и специалисты нашего института. Сегодня у нас учатся кубинские стажеры и аспиранты. А приходит время, и молодые ученые говорят уже и свое слово в науке, как это сделали и Берхелино Сальдивар Перес, и Рафаэль Инуфио Диас, успешно поработавший под руководством доктора психологических наук, профессора А. Ц. Пуни и защитивший диссертацию «Исследование психической готовности к непосредственному выполнению двигательного действия», и Карлос де-Агриано Эрнандес (его научным руководителем был доктор медицинских наук профессор Н. В. Зимин), исследовавший влияние сторонних мышц на выносливость, силу и быстроту основных мышц..

В добный час, дорогие друзья! В. АЛЕШИН

## И. П. БАЙЧЕНКО

Сотрудники кафедры физиологии скорбят по поводу преждевременной кончины Ивана Петровича Байченко, одного из старейших учеников А. Н. Крестовникова, много лет проработавшего в институте.

И. П. Байченко, будучи еще студентом, начал работать на кафедре физиологии. После окончания учебы в институте Иван Петрович был оставлен при кафедре и продолжил исследовательскую работу, которая сыграла значительную роль в развитии физиологии спорта. Особенно большой вклад внесли его исследования в раздел физиологии, посвященный адаптации человека к высокогорным условиям.

В те же годы Иван Петрович выезжал в Заполярье и провел там исследования, материалы которых были обобщены в его кандидатской диссертации.

В дальнейшем внимание Ивана Петровича, как ученого, было целиком переключено на исследова-

ния в области спортивной тренировки.

Иван Петрович — участник Великой Отечественной войны. После тяжелого ранения он вновь вернулся в институт и вместе с коллективом лесгафтовцев провел все военные годы, не прекращая исследовательской и педагогической деятельности.

В последние годы И. П. Байченко работал в Научно-исследовательском институте физической культуры. Однако связи его с родным вузом оставались по-прежнему тесными.

Иван Петрович был прекрасным педагогом и пользовался уважением и любовью студентов. Под его руководством защищены десятки кандидатских диссертаций.

Память об Иване Петровиче Байченко — прекрасном человеке, настоящем советском ученом на всегда останется у всех знающих его и работавших вместе с ним.

ГРУППА ТОВАРИЩЕЙ

## Это же понимать надо!

### Фельетон

□

Факты — упрямая вещь. Скрыть и отрицать их невозможно. Особенно, если они вскрыты в итоге проверки.

...Ох, и догошины это люди — комендант и члены санитарных групп студсовета. Все-то им надо. Везде они лезут. Невдомек им, наивным, что на все надо смотреть масштабнее, шире. Не хотят понять, что это такое, когда обстоятельства заставляют, не желают они принять во внимание, что от института общежитие далеко — час туда, час оттуда, что лифт не работает, а тротуары мощеные к перожкам не проложены.

Не берите в голову. Ведь полы, немытые всего две недели, — это совсем еще не грязные полы, а разбросанные по комнате вещи — вовсе не признак неряшливости, а известное, свойственное творческим натурям стремление к созданию художественного беспорядка. А как чудно гармонируют незаправленные кровати с неизвестными погремками, в которых преобладают молочные, в основном, а также прочие бытъи. Довершают картину пожаробезопасная комбинация двух кирпичей и самодельной электроплитки, надежно обогревающей круглые сутки хозяйственную комнату. И уж совсем непонятно, почему не разделяются в деканатах тому, что в новом общежитии, где попросту не было старого имущества, уже переломаны столы, испорчены

кровати, разобраны, разбиты вдребезги тумбочки, высажены стекла. А стулья с вывороченными ножками? Разве это не оригинально? А если еще прожечь обивку? Цены тогда мебели не будет!

Факты неумолимы. В ходе проведенных проверок перечисленные выше художества отмечены в квартире № 24 (комнаты 2, 3 и 5), в комнате № 2 квартиры 21-й, в 3-й комнате квартиры № 25, в 4-й комнате квартиры № 6, в 1-й в 2-й комнатах 33-й квартиры.

И меры принимаются. Есть даже отчисленные из института. За систематическое несоблюдение санитарных норм в жилой комнате приказом ректора отказано в проживании в общежитии студентам педагогического факультета Н. Ширшовой и А. Шаговой, ряд студентов получил по выговору, некоторых сняли со стипендии.

Так что же, разве нет хороших комнат? Есть, есть даже очень хорошие. На 11-м и 13-м этажах, где в основном проживают лыжники, практически не к чему придаться. О прекрасных комнатах и на других этажах можно говорить много. Но от этого не станут ни чище, ни уютнее многие другие. Тре-

вожно то, что там, где до последнего времени все обстояло относительно благополучно, стало теперь подчас хуже, чем в комнатах, жильцы которых получили нагоняй или же почувствовали угрозу этого.

Нет, этак ничего не выйдет! Проверки проверками, санкции сверху санкциями, а как же самосознание? Так и будет оно оставаться для многих волевым?

На вопрос, надо ли, извините, плевать в собственном коридоре, на первый взгляд существует один ответ. А н нет...

Состояние лестничной клетки — показатель культурности жильцов. Но пройдите по ней к концу выходного, когда ее не убирает уборщица. Чего здесь только не увидишь! На подоконниках, в углах и прямо на ступенях — горы мусора. На дниах, по всей вероятности, обессилевший студент, явно направлявшийся к мусоропроводу, принял-таки половинчато-соломоново решение расстаться с непосильным грузом пустых банок и изорванных газет именно на лестнице, между восьмым и девятым этажами.

Что факты? Они сухи и бесстрастны. К обстоятельствам же, дорогой читатель, надо относиться чутко, с пониманием надо относиться.

В. ДИБРОВ,  
студент II курса педфака

## «УРОЖАЙНАЯ» ХОККЕЙНАЯ ЗИМА

31 марта хоккеисты нашего института официально завершили свой сезон. В этот вечер на льду катка «Юбилейный» они играли финальный матч кубка студенческих команд Ленинграда со старым своим соперником — командой Политехнического института.

Наши хоккеисты уверенно переиграли соперников — 14:4 и стали обладателями кубка ленинградского «Буревестника».

Кроме того, первая сборная СКИФа боролась за кубок среди сильнейших команд города. Лесгафтовцам удалось дойти до четвертьфинала, но на последних минутах они со счетом 3:4 уступили опытным спортсменам «Сокола».

В спартакиаде ЛО ДСО «Буревестник» коллектив СКИФа выступал двумя командами. Уверенно провела игры 1-я команда. Она победила во всех встречах и не потеряла ни одного очка. Коллектив СКИФ был первым как в командном, так и в клубном зачете. Показали хорошую игру и проявили серьезное отношение к повышению своего спортивного мастерства студенты В. Лихачев, В. Смирнов, А. Михайлов, В. Беляев, А. Максимов, В. Головин, С. Некрасов, В. Толошинов. Тренируют команду старшие преподаватели А. С. Бунин и О. А. Сергеев. В успехе коллектива их большая заслуга.

Ю. МЕЛЬНИКОВ,  
старший преподаватель

### Письмо в редакцию

#### Друзья не оставили в беде

В 1935 году я окончила Институт имени П. Ф. Лесгафта. Более 35 лет отдала спортивно-педагогической работе. Ушла на пенсию. И вскоре меня постигло несчастье: сгорел деревянный дом, где я жила.

И стоило только одному из моих бывших сокурсников-лесгаф-

товцев узнать об этом, как бывшие товарищи — В. Бороненко, М. Скупов, Г. Власенко, М. Короткевич и другие пришли мне на помощь. Прошло через институтскую газету выразить им огромную человеческую благодарность.

Г. А. МЕШНОВА-БАЛАШОВА

## ФИЗКУЛЬТУРУ И СПОРТ — В ЖИЗНЬ ТРУДЯЩИХСЯ!

комитета по физкультуре в спорту обеспечили выполнение планов в 1975 году.

Большая организаторская работа проведена в 1975—76 гг. коллективами физкультуры, администрации и общественными организациями многих предприятий, учреждений, организаций и учебных заведений.

В поле зрения постоянной комиссии находились также вопросы дальнейшего совершенствова-

ния всех форм массовой физкультурно-спортивной работы с детьми и подростками.

Изучению состояния дел в общеобразовательных школах района и путей совершенствования работы по физическому воспитанию школьников было посвящено выездное заседание комиссии в октябре 1975 г. в школе № 232.

Состояние массовой спортивной работы в пионерских лагерях депутаты проверяли в августе

гов-организаторов, помочь шефствующим организациям, усилия общественности позволили привлечь к активным занятиям физкультурой и спортом большое количество ребят, оградить их от вредного подчас влияния улицы.

За отчетный период депутаты — члены комиссии получили знания и навыки, позволившие им со знанием дела решать вопросы развития физкультуры и спорта в районе.

В. КУЛЕШОВ,  
председатель постоянной комиссии по физкультуре и спорту Октябрьского райсовета депутатов трудящихся, доцент кафедры футбола-хоккея

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

ров СССР введен новый комплекс ГТО, постоянная комиссия в сентябре 1975 года вынесла на обсуждение вопрос о выполнении плана подготовки значков ГТО и разрядников на предприятиях и в учебных заведениях района. В связи с тем, что депутаты — члены комиссии Н. М. Васильева, Э. В. Евдокимова, Л. А. Прохоров обнаружили серьезные недостатки в этой работе, вопрос о комплексе ГТО в конце того же месяца был внесен в повестку дня заседания Исполкома. Решение Исполкома по этому вопросу, усилия депутатов — членов комиссии, требовательность председателя районного

комитета по физкультуре в спорту обеспечили выполнение планов в 1975 году.

Большая организаторская работа проведена в 1975—76 гг. коллективами физкультуры, администрации и общественными организациями многих предприятий, учреждений, организаций и учебных заведений.

В поле зрения постоянной комиссии находились также вопросы дальнейшего совершенствова-

ния 1975 г. и в июле 1976 г.

В работе по физическому воспитанию школьников имеется ряд недостатков и нерешенных вопросов: по-прежнему слаба материальная база для занятий, мало времени проводится на воздухе, на открытых площадках, торгующие организации плохо обеспечивают школьников спортивной формой, инвентарем, оборудованием.

Введение в штабы ЖЭК педагог-